



A5

新海星

2017年7月3日 星期一
值班主任：黄畅学
主编：许世立 美编：张昕

东新农场公司顺应市场需求，调整种植结构，促职工增收企业增效 “新中柠檬”种出“甜滋味”

■本报记者 李关平 见习记者 欧英才

近年来，为了顺应市场需求，海垦东新农场公司积极引导职工调整种植结构，不断扩大柠檬种植面积。

走进海垦东新农场公司51队职工陈传政的柠檬园，绿油油的柠檬挂满枝头，工人们正熟练地将摘下的青柠檬一个个装进箩筐。

今年，是一个丰收年。这片占地40亩、有1000株果树的柠檬园经过科学管理，预计平均亩产达8000斤。“柠檬行情不错，预计今年收入四五十万元！”28岁的陈传政说。

调结构，单一品种风险大

位于中部山区的东新农场公司新中片区，气候温润，非常适合橙、柠檬等柑橘类作物生长。

“你看！柠檬果太多了。”陈传政带着记者在柠檬园边逛边说，“亩产8000斤只是一个平均数，最好的估计亩产破万斤，按照目前收购价每斤3元，有赚头哩！”

在柠檬园周边，山坡上是成片的槟榔树，有些槟榔树的枝头已经变黄。随行的东新农场公司经营管理部副总经理邹青山摇了摇头说：“那些槟榔得了黄化病，难治！”

扩大柠檬种植面积，正是近年来东新农场公司调整种植产业结构的举措之一。邹青山说，近年来槟榔行情波动，公司意识到了种植结构单一存在的风险。

柠檬相比荔枝、莲雾，种植技术要求不高，但产量高，经济效益也非常可观。近年来，随着人们生活水平的提高，柠檬作为一种健康的水果，市场需求与日俱增，行情看好。

“通过种苗优惠、土地租金减免、技术指导等方式，目前新中片区柠檬种植面积达3800亩以上，而且正在向附近的东兴片区扩种。”邹青山说，公司谋划的面积是至少万亩以上，这样才能形成规模效应。

为了打响柠檬品牌，东新农场公司注册了“新中柠檬”商标。2016年5月，“新中柠檬”被认定为海南省著名商标。

“越是经济发达地区，对柠檬的需求量就越大，比如在广州市场，‘新中柠檬’一天能销售15万斤。”邹青山向记者透露，凭借着一年四季不断的供货期，以及色泽好、水分多、维生素C含量高、富硒等优势，“新中柠檬”已经在北上广柠檬市场享有了较高知名度。

打品牌，“新中柠檬”受青睐

“与内地重庆、云南等柠檬主产地不同，海南柠檬上市时间更长，几乎是一年四季均能摘果。”在海南种植柠檬近20年的孙明清告诉记者。他目前是新中吉尔柠檬产业专业合作社理事长，是陈传政的柠檬园的收购商。

重庆、云南等地种植柠檬的品种跟新中一样，都是名为“北京柠檬”的品种，但柠檬采摘期是9月至次年的5月。“而海南种植的柠檬全年可摘果，高峰期是6月至8月，价格也很好。”

孙明清介绍。

由于土地资源有限，越来越多的东新农场公司职工，带着从新中培育出来的柠檬种苗，来到定安、琼海、屯昌等市县租地种植柠檬，预计有1万亩以上，种出来的果实又回到新中，最后被销往全国各地。近年来，新中已经发展成为海南柠檬主要的集散地之一，像孙明清这样的收购商长年驻扎在此。

为了打响柠檬品牌，东新农场公司注册了“新中柠檬”商标。2016年5月，“新中柠檬”被认定为海南省著名商标。

“越是经济发达地区，对柠檬的需求量就越大，比如在广州市场，‘新中柠檬’一天能销售15万斤。”邹青山向记者透露，凭借着一年四季不断的供货期，以及色泽好、水分多、维生素C含量高、富硒等优势，“新中柠檬”已经在北上广柠檬市场享有了较高知名度。

做产品，提升柠檬附加值

其实，早在1972年，东新农场公司的前身国营新中农场就在海南率先引进“北京柠檬”试种成功，到上世纪90年代末，新中农场柠檬种植面积突破3000亩。“然而，此后经历过几次市场的波动，价低伤农，至今令新中人记忆犹新。”东新农场公司副书记陈春初说，为了规避市场风险，避免重蹈覆



东新农场公司职工正在采摘柠檬。 本报记者 袁琛 摄

辙，海垦控股集团积极扶持新中吉尔柠檬产业专业合作社投资4000多万元建设柠檬产品加工厂。海垦控股集团总经理王业侨多次带领经营班子现场办公，为合作社“腾”出50亩建设用地，建设柠檬产品加工厂和冷库。

目前，该厂引进以色列的保鲜设备已经安装运行，柠檬鲜果生产线投入使用，经过分级、保险处理后的柠檬，正源源不断销往北上广等地。同时，深加工生产线正在建设中，将制作柠檬饮料、腌制柠檬、柠檬干，特别是

柠檬酵素等高端产品。

“柠檬全身是宝，我们正准备跟有关科研机构合作，开发出对人体更有益、更健康、更具有高附加值的柠檬产品，丰富产品供给提升柠檬的价值。”孙明清说。

而对于种植户陈传政来说，无疑是吃了一颗“定心丸”。当柠檬市场价格下跌时，柠檬加工厂可以保护价收购柠檬，制作柠檬系列产品，确保职工增收，企业也能增效。

(本报海口7月2日讯)

全域旅游进行时·发现海垦之美



6月18日，俯瞰万泉河流经的东太农场，河上是连接东太农场片区和琼海会山镇的铁桥。位于东太农场境内的万泉河水流平缓，景色秀美，两岸椰果飘香。 本报记者 袁琛 摄

H 脱贫攻坚进行时

金江农场公司因地制宜因材施教开办黎锦培训班 家有织锦机杼声，农户增收有希望

■海南农垦报记者 吴天奥
通讯员 陈春霖

金江农场公司南茂分场办公楼内，传来一声声黎族山歌。原来，黎锦联社正在这里组织黎锦培训，数百平方米的房间里一排排坐满了人。

金江农场公司党委副书记、工会主席陈凤兰介绍，黎锦联社帮扶基地自开始培训以来，从第一期只有20人到现在已经有100多人，在教学内容上，因材施教、区分层次，既有初学普及的基础教学，也有注重编织高端

艺术品的双面纺织技术传授。

“一条黎锦可以卖到300元到4000元甚至更高的价格，农场公司职工们尝到了织黎锦的甜头，现在参加培训的热情高涨。”陈凤兰说。

“免费发放工具和原料，还有专业老师指导，每次培训我都会来。”住在南茂分场加茂三队的陈丹是农场公司的精准扶贫对象，现年51岁的她家里没有地，丈夫患有肺结核，家里还有几个孩子，以前陈丹只能在周边打打零工维持家用。

陈丹说，她两年前才开始学习织

黎锦，现在孩子们有农场公司的学费补助，而自己一个月能织出一条黎锦，还能卖出好价钱，生活费也不愁了。

金江农场公司地处保亭黎族苗族自治县，多年来由于农场公司提供的工作岗位有限，农村队的其他就业渠道狭窄，部分职工的家属、子女没有稳定的工作，收入低，大部分的职工家庭生活比较困难。

面对这一现实，金江农场公司党委、工会认为急需选择一项适合的扶贫项目。借助保亭挖掘非物质文化遗产的大好时机，金江农场公

司在海垦控股集团工会和农场公司党委的支持和指导下，筹集资金10万元，于2014年6月组建了黎锦联社帮扶基地。

金江农场公司在南茂分场办公楼专门划出了160平方米的房间，作为黎锦联社的培训基地和工作场所，配备了空调、电脑还有种类齐全的织锦工具和原材料。黎族传统棉纺织工艺代表传承人胡春芳、黄春玉等织锦能手被聘为指导老师，除了定期集中培训，还开展上门指导。

(本报保城7月2日电)

■海南农垦报记者 吴天奥

从最开始种植2亩到今年种植5亩，岭门农场公司新华区贫困户曾留勇不禁感叹，种植圣女果为家庭带来的变化——去年家里新盖了120平方米的二层楼房。

在岭门农场公司，圣女果种植培训一直受到农场公司职工的追捧。岭门农场公司扶贫中心主任谭飞介绍，今年已经举办了两期培训，

每期都有100多人，如今陵水圣女果已经打开市场，尤其是上市期间，全国各地的客商都会在路边收购，供不应求，圣女果“红”了，贫困户都笑了。

早在2012年，岭门农场公司决定效仿邻近乡镇，鼓励职工大规模种植圣女果，促进农业增效、职工增收。农场公司成立绿岭合作社，吸纳更多职工种植圣女果，每年农场公司工会都会举办圣女果栽培管理

技术和病虫害防治技术的培训班，并在圣女果收获后轮换作业，种植水稻改变土壤，提供微量元素，减少病虫害。

培训班里不仅有专家授课讲解种植技术，让新技术直接传授到人、到户、到田间地头，更为种植户们提供了相互交流的平台。

“今年圣女果的收益好啊，每斤卖到4元至5元，每亩的纯收入有1万多元。”曾留勇的记事本上面详细

地罗列着今年的各项支出，说完他又小心翼翼地收好。

曾留勇说，几年前，他为了供养家中两个孩子上大学，没有多余的资金发展圣女果产业，农场公司工会向他提供了种苗和技术，同时还向他提供助学回访金及慰问金，现在靠着种植圣女果的收入，他终于盖起了新房子，有了一份产业，未来美好生活有了奔头。

(本报椰林7月2日电)

海垦与农发行海南分行达成合作共识

本报海口7月2日讯 (记者李关平 海南农垦报记者刘棠琳)为落实日前农业部与中国农业发展银行联合印发的《关于充分发挥农业政策性金融作用 力推农垦改革发展的意见》(以下简称《意见》)精神，深入践行省委开展“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动，海垦控股集团与中国农业发展银行海南省分行达成共识，双方将积极合作，发挥农业政策性金融作用，服务海垦项目建设与产业发展。

双方就如何充分发挥农业政策性金融作用，重点支持海南农垦招商项目落地，“美丽海南百镇千村”工程建设、共享农庄、现代农业产业发展等工作，展开深入交流，并达成共识。双方将尽快设立专家工作团队，发挥各自优势，强化对垦区合作项目的行业指导，组织项目规范实施，力争成为《意见》在全国农垦中首个政策落地的垦区，共同推进海垦改革发展，实现银企共赢。

中国农业发展银行海南省分行行长黄进强表示，农发行将开通农垦项目绿色通道，在项目策划、包装、特惠信贷政策等方面，积极争取更多的金融资源，加快项目以及配套融资方案落地等。

海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，双方将认真研究《意见》中支持农垦改革发展的政策，不断解放思想，创新方式，让含金量高的政策在海南农垦早日落地，进一步实现垦区企业增效、职工增收。

南平医疗养生产业园区将打造生命健康城

本报海口7月2日讯 (海南农垦报记者林倩 通讯员程秋余)6月29日上午，在2017海南投资推介会暨项目签约仪式现场，南平医疗养生产业园区与泰康之家(北京)投资有限公司就海南生命健康城启动项目(一期)签订合作意向书，项目计划投资额达20亿元，标志着该园区扎实推进项目落地取得了新的突破。

据了解，该项目规划土地面积约3000亩，包含5个子项目，分别是泰康国际医疗中心一期(定位于JCI认证国际医院)、泰康国际养生度假村、AAC国际颐养社区、规划馆以及主题花园，将重点打造高端健康产业集聚区，建成以“养”为中心，“医、游”为两翼的国内独具特色、国际标准的健康服务产业基地和医养结合产业典范。

海垦南平医疗养生产业园区开发建设有限公司董事长韩久海表示，南平医疗养生产业园区将立足于陵水独特的热带气候及环境资源优势，以全垦区资源为后盾，融入服务理念，打造品质一流、运营管理专业、产业链条完整的大健康产业体系。同时，在医疗与养老服务方面，将趋向精细化、模块化发展，引进拥有庞大市场资源的专业团队，推进园区项目尽快落地。

海垦物产微盟店发出首批订单

本报海口7月2日讯 (海南农垦报记者伍柳)近日，一箱3斤重的海南荔枝通过顺丰速运从海胶集团金江分公司的田间跨越了2700余公里，到达甘肃兰州市民高兰宪的手中。

这是海胶集团下属企业海南农垦现代物产集团有限公司(以下简称“海垦物产集团”)搭建的微商交易平台在5月24日上线后，开出的第一单生意。接连几天，订单量逐渐增加，山西、河北、云南等省市的消费者陆续从微盟店下单购买荔枝。

“海垦物产集团创新销售模式，搭建电商平台，将海胶集团内部分散的农副产品串联起来集中销售，助力海胶农副产品走出岛外。”海垦物产集团总经理陈辉说，为了更好地服务好海胶集团下属农业公司和合作社，解决农副产品的销售问题，海胶集团通过“集团公司+农业公司+合作社”的模式，由物产集团组织搭建网络交易平台，海胶农业公司和各基地分公司成立的职工合作社负责提供农副产品，通过线上互动交易，实现企业增效、职工增收。

陈辉告诉记者，下一步，海垦物产集团将摸清理产品的销售运转模式后，根据市场的需要，在岛内外建立分拣、配送、仓储、冷库等物流体系，布局拉网助力海胶副产品“走出去”。

金满地种植合作社百亩地瓜基地建成

本报海口7月2日讯 (海南农垦报记者徐薇)近日，海胶西达分公司金满地种植合作社传来好消息，该合作社发展种植的百亩优质地瓜基地已初步建成。目前，基地里的地瓜苗长势良好，已有个别结出小地瓜，预计两个月后即可成熟上市，亩产3000斤至4000斤。

据了解，今年以来，金满地种植专业合作社在做好现有朝天椒项目的基础上，积极寻找新的种植产品，向多元化经营方向发展。经过多次实地考察，合作社最终决定调整原有朝天椒部分用地，引进不受季节限制的“台湾小美地瓜”。这一举动得到了分公司的大力支持，除了免费为合作社提供150余亩中小苗林间土地外，分公司还经常派人到地瓜种植基地指导工作。

“今年下半年，我们的地瓜种植基地规模将扩大至300亩以上。”合作社理事长潘金献说，下一步，他们还将根据市场变动情况，发展更多的优质种植项目，并充分利用“互联网+”思路，不断提升合作社适应市场和抗风险的综合能力。